万人守护一片林

"拿起灭火机!提机!"一声令下,十几台灭火机同时启动,发出隆隆声响。身着橘色防火服的快速扑火队员将30多斤的灭火机挎在胸前,开始模拟打火操作。4月17日下午,兴安盟阿尔山市杜拉尔林场防火指挥部,快速扑火队队员们正在紧张训练,动作干脆利落。就在几天前,他们在中蒙边境线上守了两天两夜,成功堵截蒙古国草原大火。

快速扑火队队长赵柏涛说: "我们45名队员全部出动,整整两 天两夜,我们吃在车上、住在车上, 在边境线巡防公路上,隔着界河, 我们的车子跟着火头向前。七八级 的大风夹着沙尘暴凶猛而来,火头 推进速度很快,我们必须时刻紧 盯。一旦大火跨过界河,就必须立 刻投入战斗。最近的时候,蒙古国 大火距离阿尔山地界只有不到1公 里,火舌跳动,浓烟滚滚,能见度不 足5米。我们直到大火熄灭,没有 一丁点儿火星和烟气才返回。"

2014年3月,阿尔山市林业局第一支专业化快速扑火队成立,承担着杜拉尔林场施业区4万多公顷林政管理工作和防火工作任务,守护着23.5公里的国境防火线。如今,快速扑火队已经发展到45人。防火戒严时,他们靠前驻防,集中吃住、训练,24小时战备;发生火情时,他们3分钟集结、5分钟出发,义无反顾奔赴火场。耀眼的橘色身影,成为林区防火线上最安心的存在。

快速扑火队副队长李洪舟负责带领队员们日常训练和扑救火。被烟火熏黄的头发,提示着他刚从火线上下来。记者问他参加快速扑火队的初衷,他局促地摸摸头说:"爷爷和父亲都是林业人,所以我和弟弟都选择了守护这片林子。"

大兴安岭有着中国面积最大的原始森林。地处大兴安岭中段、 兴安盟西北部的阿尔山市,森林覆 盖率达到81.2%,绿色植被率达到95%以上。林子是这片土地最宝贵的财富。1992年,这里建起了内蒙古自治区第一个百万亩人工林。守林、护林的信念早已印刻在生活在这片土地上的人们的基因里。

在杜拉尔林场口岸资源管理站管护区的巡防路上,记者见到了李洪舟的弟弟李洪岩和他的同事。山里的风呼呼地刮着,地上的草还没有返青,正是防火最要紧的时候。"我们针对重点地区进行巡护,严格管控进山人员,进山需要扫码,出山也要扫码。进山的人要求停止一切野外用火。同时,要查看森林病虫害情况,救助野生动物。"李洪岩说。

从早晨上山巡护到下午5点下山,李洪岩的护林员专用手机的北 斗定位系统显示,当天已累计巡护 184公里,巡护时间超过11个小时。

"春季防火期是3个月,3月15日上山,6月15日才能回家,住集体宿舍,一屋6个人。车上不去的地方就步行巡护,经常走到磨破脚。"李洪岩说。在常人看来,护林员的工作可能会有些单调枯燥,还要付出常人难以想象的辛苦。但对于李洪岩来说,这是一份承载着使命与担当的工作。他说:"我们家三代都是护林人,对这片林子有感情,希望这片森林常绿、这座大山常青,能够更多造福子孙后代。"

在兴安盟,像赵柏涛、李洪舟、李洪岩这样的扑火队员和护林员有1万多人,他们扎根大山,和全盟2310名林草长,共同守护着这莽莽林海,守护着我国北方重要生态安全屏障。 (据《内蒙古日报》)

推动五大任务见行见效·我在现场

-◎出行参考-

为方便五一出行 一条新航线开通了

新报讯(草原全媒·北方新报记者 刘 睿) 4月18日,记者从呼和浩特白塔国际机场了解到,为方便五一假期群众出行,即日起,呼和浩特白塔国际机场新开呼和浩特-鄂州-珠海航线,该航线由天津航空执行,班期为每周二四六,航班号为GS6635/36,航班时刻为:呼和浩特10:55-13:00 鄂州14:30-16:25 珠海;珠海17:40-19:20 鄂州20:00-21:55 呼和浩特。

据介绍,五一假期呼和浩特白塔国际机场去往区内的通辽、赤峰、呼伦贝尔、乌兰浩特等地的航班量预计达到日均10班左右;去往深圳、南京、广州、上海、成都、杭州、郑州等区外城市的航班量预计达到日均5~6班;去往天津、厦门、长沙、重庆、武汉、南昌等区外城市的航班量预计达到日均3~4班。据分析,五一假期旅客流向预计也将集中在上述主要城市。



查隐患

4月17日,乌海市消防救援支队开展化工企业"大排查、大整治"专项行动,旨在进一步督促企业单位依法落实消防安全主体责任,提高辖区化工企业消防安全管理水平,坚决遏制重特大火灾事故发生。检查组一行对火灾自动报警系统、消防设施器材维护保养情况、重大危险源储存、生产装置的工艺流程和危险特性等进行了详细检查和了解,要求企业切实担负起消防主体责任,确保消防安全责任制落实到位,坚决杜绝安全事故的发生。 文·摄影/草原全媒·北方新报记者 张巧珍 通讯员 崔抒宇

-◎速读

- ●今年以来,内蒙古自治区交通运输厅持续推进各类通行费惠农优惠政策,不断提升人民群众获得感和幸福感。截至3月底,全区共减免通行费3.93亿元,同比增长17.8%,让社会各界更多分享高速公路改革发展的红利。 (郑慧英)
- ●4月16日9时40分,一列满载衣帽、热水器、手机配件的中欧班列经满洲里出入境边防检查站查验后缓缓驶出国门,至此,经满洲里口岸出入境的中欧班列累计开行数量突破20000列大关。目前出境中欧班列通达国家已由最初的几个拓展至俄罗斯、白俄罗斯、德国、比利时等13个欧洲国家,入境班列已辐射至国内长三角、珠三角、环渤海等地区的60余个城市,班列通行量实现连续十年增长。 (王利军 李发春)

内蒙古举办"八五"普法 中期检查评估培训班

新报讯(草原全媒·北方新报记者 郑慧英) 为进一步推动"谁执法谁普法"普法责任制落实,做好"八五"普法中期检查评估准备工作,4月14日,内蒙古自治区党委宣传部、自治区司法厅在自治区法治培训中心联合举办全区"谁执法谁普法"暨"八五"普法中期检查评估培训班。

自治区司法厅党委委员、副厅 长王平围绕自治区"八五"普法 "117447"工作思路作专题授课。 "117447"工作思路是指:用好"谁执 法谁普法"责任制这个总抓手;围绕 "八五"普法中期检查评估这条主 线;突出党的二十大精神、习近平法 治思想、宪法、民法典、民族团结进 步法律法规、国家安全法律法规、党 内法规等七方面宣传主题;大力开 展"法治乌兰牧骑"、《"八五"普法进 行时》系列直播访谈、万屏联动普 法、法治文艺作品征集评选等四项 法治文化活动;聚焦领导干部、青少 年、农牧民、老年人四类重点普法对 象;组织实施公民法治素养提升工 程、"全区守法普法示范旗县(市、 区)"创建工程、"民主法治示范村 (社区)"创建工程、"学法用法示范 户"及"法律明白人"培养工程、法治 宣传教育基地建设工程、普法依法 治理信息化工程、各领域依法治理 工程七项法治建设工程。